



ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರ ಕನ್ನಡನಾಡಿನ ವರ

‘ನೀ ಮುಟ್ಟುವ ಮರ – ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರ’ ಎನ್ನುವ ಕುವೆಂಪು ಅವರ ಕವಿತೆಯ ಸಾಲು, ಗಂಧದ ಮರ ಕನ್ನಡನಾಡಿನ ಅಸ್ತಿತ್ವಗಳಲ್ಲೊಂದಾಗಿರುವುದನ್ನು ಸೂಚಿಸುವಂತಿದೆ. ‘ಕನ್ನಡವೇ ಸತ್ಯ’ ಎನ್ನುವಂತೆ, ಕನ್ನಡನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದೊಂದಿಗೆ ಶ್ರೀಗಂಧವೂ ಸತ್ಯ-ನಿತ್ಯ!

■ ವಿಸು ಗಂಗೆ

‘ಮರಗಳ ಕಥೆ’ಯಲ್ಲಿ ಏನೇನೋ ಮರಗಳು ಬಂದು ಹೋದರೂ ದಿನವೆಲ್ಲಾ ನನ್ನ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬೀಳುವ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರವನ್ನು ‘ಹಿತ್ತಲ ಗಿಡ ಮದ್ದಲ್ಲ’ ಎಂಬಂತೆ ಕಡೆಗಣಿಸುವುದು ಹೇಗೆ?

ನಾನು ಕಣ್ಣು ಬಿಚ್ಚಿ ಸಾಕು, ಸುತ್ತ ಕಾಣುವುದು ನಿತ್ಯ ಹರಿದ್ವರ್ಣದ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳೇ. ಮರಗಳ್ಳರ ಭಯವಿಲ್ಲದೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಗಂಧದ ಮರ ಇದೆ ಎಂದು ಬರೆಯಲು ಕಾರಣ, ನಮ್ಮಲ್ಲಿರುವ ಮರಗಳು ಕಟಾವಿಗೆ ಬರಲು ಕನಿಷ್ಠ 25 ವರ್ಷಗಳು ಕಳೆಯಬೇಕು. ಆ ಧೈರ್ಯದ ಮೇಲೆ ಗಂಧದ ಮರದ ಬಗ್ಗೆ ಬರೆಯಬಹುದೇ ವಿನಃ, ಗಂಧದ ಮರ ಎನ್ನುವುದು ಕಳ್ಳರನ್ನು ಕಾವಲಿಲ್ಲದ ಖಜಾನೆಯಂತೆ ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದೇ ವಾಸ್ತವ.

‘ನಾವಾಡುವ ನುಡಿಯೇ ಕನ್ನಡ ನುಡಿ, ನಾವಿರುವ ತಾಣವೇ ಗಂಧದ ಗುಡಿ...’ ಇವು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಕನ್ನಡಿಗನ ಮನದಲ್ಲಿ ಹಾಯುವ ಸಾಲುಗಳು. ಇಂದಿಗೂ ಕೋಟ್ಯಂತರ ಜನರ ಮೆಚ್ಚಿನ ತಾರೆ ರಾಜ್ ಕುಮಾರ್ ನಟನೆಯ, ಪಿ.ಬಿ. ಶ್ರೀನಿವಾಸ್ ಹಾಡಿದ ಈ ಗೀತೆ ಕನ್ನಡ ಇರುವ ತನಕ ಎಲ್ಲರ ಮನದಲ್ಲಿ ಉಳಿದ ಗೀತೆ.

ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬಗ್ಗೆ ನಮ್ಮೆಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದಿದೆಯಾದರೂ ನಮ್ಮ ನಾಡು ‘ಗಂಧದ ಗುಡಿ’ ಹೇಗೆ? ಈ ನೆಲಕ್ಕೂ ಗಂಧದ ಮರಕ್ಕೂ ಇರುವ ಅವಿನಾಭಾವ ಏನು ಎಂದು ಅವಲೋಕನ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಬಾರಿ ‘ಮರಗಳ ಕಥೆ’ಯಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧ.

ನಮ್ಮ ಸುತ್ತಲಿನ ರಾಜ್ಯಗಳ ರಾಜ್ಯವೃಕ್ಷಗಳು ಕಕ್ಕೆ, ತಾಳೆ, ಬೇವು, ಅರಳಿ ಇತ್ಯಾದಿ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ರಾಜ್ಯವೃಕ್ಷ ಶ್ರೀಗಂಧ ಎನ್ನುವುದು

ಅತ್ಯಂತ ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಚಾರ. ಶ್ರೀಗಂಧಕ್ಕೂ ಈ ನೆಲಕ್ಕೂ ಸಂಬಂಧ ತಿಳಿದಾಗ ನಮ್ಮ ನೆಲದ ಹಿರಿಮೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ನೀವು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಅನೇಕ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಖಾಲಿ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮೆ ಕಣ್ಣು ಡಿಸಿದರೆ ಸಾಕು, ಬೇಕಾದಷ್ಟು ಗಂಧದ ಗಿಡಗಳು ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬೀಳುತ್ತವೆ. ನಾವು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟ ಕುಂಡದಲ್ಲಿ, ಬಿಬಿಎಂಪಿ ಉದ್ಯಾನದ ಸಂದುಗೊಂದುಗಳಲ್ಲಿ, ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಇಲ್ಲದ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಸುಂದರವಾಗಿ ಮೈತಳೆಯುವುದೇ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಗಿಡ.

ಸರ್ಕಾರಿ ಲೆಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನಮೂದಿತವಾಗಿ, ಸದಾ ಕಾವಲು ಇದ್ದ ಕಡೆ ಬಿಟ್ಟು ಉಳಿದೆಲ್ಲಾ ಕಡೆ ಒಂದೇ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಮರ ಇಲ್ಲದಂತೆ ಕಡಿಯಲಾಗಿದ್ದರೂ ಎಷ್ಟೊಂದು ಗಂಧದ ಸಸಿಗಳು ಹುಟ್ಟುತ್ತಲೇ ಇರುವುದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಇದರ ಬೀಜಗಳ ಅದಮ್ಯ ಜೀವಶಕ್ತಿ. ಅದಲ್ಲದೆ, ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರ ಹೂ ಬಿಟ್ಟು ಹಣ್ಣಾಗಲು ಶುರುವಾಗಿ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರವೇ ಮರ ಕಡಿದು ಬಳಸಲು



ಸಾಧ್ಯ (ಸುಮಾರು ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲಾವಧಿ). ಹಾಗಾಗಿ ಕೊಡಲಿಗೆ ತುತ್ತಾಗುವ ಮೊದಲೇ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಕಪ್ಪು ಹಣ್ಣು ಅನೇಕ ಹಕ್ಕಿಗಳಿಗೆ ಆಹಾರವಾಗಿ, ಅವುಗಳ ಹಿಕ್ಕೆಯಿಂದ ಉದುರಿದ ಬೀಜ ಮಣ್ಣಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದು ಸಸಿಯಾಗುತ್ತದೆ.

ದೇಶದ ಇತರ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಮರಗಳು ವಿರಳವಾಗಿದ್ದರೂ ಶ್ರೀಗಂಧದ ಬೀಜ ಸಸಿಯಾಗುವಂತೆ ಸುಲಭವಾಗಿ ಪೋಷಿಸುವ ಗುಣ ಇರುವುದು ನಮ್ಮ ಕರ್ನಾಟಕದ ಮಣ್ಣಿಗೆ. ಹಾಗಾಗಿಯೇ ನಮ್ಮ ನೆಲ ಗಂಧದ ಗುಡಿ! ಗಂಧದಲ್ಲಿ ಶ್ವೇತ ಚಂದನ (Santalum Album) ಹಾಗೂ ರಕ್ತ ಚಂದನ (Pterocarpus santalinus) ಎಂಬ ಎರಡು ಬಗೆ ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಶ್ವೇತ ಚಂದನಕ್ಕೆ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿಯಾದರೆ, ರಕ್ತ ಚಂದನ ಅಂಧ್ರಪ್ರದೇಶದ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ.